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За пе ра мо гу ў пра ек це зма-

га лі ся тры су пер фі на ліс ты: 

Аляк сей БУДЗЬ КО з ка ман ды 
Воль гі Бу за вай, Да ні іл 
СА ВЕ НЯ з ка ман ды Ся ро гі і 
па да печ ная Рус ла на Алях-
но — Мар га ры та ШЫ БА Е ВА.

Па вы ні ках кон кур су леп шым 

вы ка наў цам стаў 19-га до вы Да ні іл 

Са ве ня са Слуц ка. Юнак дзе вяць 

га доў ву чыў ся ў Ма ла дзеч не, у 

спе цы яль най агуль на аду ка цый най 

шко ле-ін тэр на це для дзя цей з па-

ру шэн ня мі зро ку. Сён ня ён — на ву-

чэ нец Мінск ага дзяр жаў на га ка ле-

джа мас тац тваў. Акра мя сё лет няй 

пе ра мо гі ў пра ек це, у яго скар бон-

цы ёсць уз на га ро да пе ра мож цы 

кон кур су ма ла дых вы ка наў цаў на 

На цы я наль ным фес ты ва лі пес ні і 

паэ зіі «Ма ла дзеч на-2023».

Пас ля за кан чэн ня шоу Да ні іл 

ад зна чыў:

— Удзель ні ча ю чы ў пра ек це, 

мы вы кон ва лі сваю за да чу: да ры лі 

гле да чу цяп ло, на тхнен не, за рад 

на свет лую бу ду чы ню — і гэ та, на 

мой по гляд, вель мі важ на. Так са-

ма важ на ста віць не да сягаль ныя 

мэ ты, імк нуц ца да сяг нуць ня ско-

ра ныя вяр шы ні. Я бу ду з цяп лом 

ус па мі наць «Фак тар.by», гэ ты 

пра ект хут чэй не кон курс, спро ба 

сва іх сіл, і кож ны з нас, упэў не ны, 

імк нуў ся зра біць усё маг чы мае...

Яна ВА ЛА САЧ.

Фо та Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА.

Фо та фактФо та факт Хто стаў пе ра мож цам 
«Фак тар.BY»?

За вяр шыў ся трэ ці се зон ад на го з са мых па пу ляр ных 
бе ла рус кіх му зы каль ных шоу

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

На жаль, да та го мо ман ту, 

ка лі паў ста ла пы тан не вы ба-

ру пра фе сіі, хло пец яшчэ не 

ўсвя до міў у са бе та кой лю бо ві 

да му зы кі, каб за да цца мэ тай 

пры свя ціць ёй жыц цё. Ад нак 

лёс рас па ра дзіў ся як трэ ба — 

у Бе ла рус кім ін сты ту це ме ха-

ні за цыі сель скай гас па дар кі, 

ку ды ён па сту піў ву чыц ца на 

ін жы не ра, так са ма быў ар-

кестр рус кіх на род ных ін стру-

мен таў. Зноў у ру ках апы ну-

ла ся ба ла лай ка «Се кун да». 

Вы сту па лі сту дэн ты не толь кі 

на ўсіх ін сты туц кіх кан цэр тах, 

але і на гаст ро лях у род нас-

ных ВНУ Пры бал ты кі, Укра і-

ны, Ра сіі. Там жа, у ар кест ры, 

ён па зна ё міў ся са сва ёй бу-

ду чай жон кай Ак са най, якая 

іг ра ла на ба ла лай цы, ву чы-

ла ся ў кан сер ва то рыі ды ін-

шы раз за мя ня ла кі раў ні ка 

ар кест ра.

ЧА МУ Б НЕ Я?
Іг ра ла Ак са на на ін стру-

мен це, вы раб ле ным вя до-

мым май страм Ро дзі ным. 

Пад наў ляць яго ез дзі лі ў Пад-

мас коўе ўдва іх. Спа чат ку — з 

Мін ска, по тым — з Пін ска, ку-

ды атры ма лі раз мер ка ван не. 

Рус лан — на ра монт на-эк ска-

ва та рны за вод, Ак са на — у 

дзі ця чую му зыч ную шко лу.

— Я ўсё здзіў ляў ся, ча му ў 

нас у Бе ла ру сі ня ма май строў 

па ба ла лай ках і до мрах, бо 

па трэ ба ў іх бы ла. Асаб лі ва 

вост ра паў ста ла пы тан не, ка-

лі рас паў ся Са вец кі Са юз — 

у Пад мас коўе ез дзіць ста ла 

вель мі ня тан на. Ад ной чы 

па ду маў: а мо жа, гэ та як раз 

маё? І вы ра шыў па спра ба-

ваць, — рас па вя дае Рус лан 

Але га віч.

Уво гу ле, па чаў збі раць 

ад па вед ную ін фар ма цыю па 

біб лі я тэ ках, раз маў ляў з му-

зы ка мі. З іх да па мо гай склаў 

пе ра лік май строў з Маск вы, 

Ле нін гра да. А яшчэ — у ад-

ной з біб лі я тэк на ткнуў ся на 

ча со піс «На ву ка і жыц цё» за 

1986 год з пуб лі ка цы яй «Сло-

ва пра ба ла лай ку» ра сій ска га 

ін жы не ра-авія кан струк та ра, 

май стра спор ту СССР, не-

ад на ра зо ва га рэ кард сме на 

све ту ў кла се ма дэ ляў вер-

та лё таў Мар ка Куп фе ра, га-

ра чым за хап лен нем яко га 

бы ло ад наў лен не спрад веч на 

рус кіх шчып ко вых му зыч ных 

ін стру мен таў.

Праз зна ё мых пе да го гаў 

пін чук звя заў ся з вя до мым 

на ўвесь Са вец кі Са юз ба-

ла ла еч ні кам Паў лам Ні чы па-

рэн кам, які на пі саў ус туп нае 

сло ва да ар ты ку ла Куп фе ра, 

па пы таў яго кан такт ны тэ ле-

фон і па тэ ле фа на ваў.

Марк Аляк санд ра віч за-

пра сіў ма ла до га на стой лі ва га 

бе ла рус ка га ка ле гу да ся бе ў 

Маск ву, па дзя ліў ся до све дам, 

пе ра даў чар ця жы. Для Ма ка-

рэ ві ча гэ та і ста ла пунк там 

ад лі ку ўлас най руп лі вас ці.

У ТРА ДЫ ЦЫ ЯХ 
КРА МО НЫ

Пер шая ба ла лай ка да-

ва ла ся цяж ка, ін шы раз 

да во дзі ла ся дзей ні чаць ме-

та дам спроб і па мы лак. Су-

мя шча ю чы пра цу над ёй на 

кух ні ве ча ра мі і ў вы хад ныя 

з асноў най пра фе сі яй, ён ра-

біў ін стру мент пры клад на год. 

На столь най ста ла кні га «Вы-

раб і ра монт шчып ко вых му-

зыч ных ін стру мен таў», што 

ад ной чы вы пад ко ва тра пі-

ла на во чы. Ба ла лай ку, што 

скон чыў у 1993 го дзе, Рус лан 

ад вёз па ка заць май стру, які 

па дзя ліў ся з ім ад мыс ло вым 

дрэ вам для яе вы ра бу.

— Ён ска заў: для пер ша га 

ра зу вы дат на. І я зра зу меў: 

«вы дат на» і «для пер ша га ра зу 

вы дат на» — не ад но і тое ж. 

Га лоў нае — пер шы блін не 

вый шаў ка мя ком. І я зноў 

на кі ра ваў ся па до свед да ра-

сій скіх май строў. Не ка то рыя 

сак рэ та мі дзя лі лі ся ску па, 

ін шыя ж ах вот на рас па вя-

да лі, хтось ці на ват па да рыў 

ад мыс ло вы на піль нік, хтось-

ці — ка ва лак дрэ ва, па дзя лі-

лі ся і ла да вым дро там. Зра-

біў не каль кі пры лад. А ка лі 

на браў ся до све ду, вяр нуў ся 

да чар ця жоў Куп фе ра. У 1998 

го дзе вы ра біў ба ла лай ку, з 

якой ву ча ні ца ма ёй жон кі на 

кон кур се імя Жы но ві ча ў Бе-

ла ру сі за ня ла пер шае мес-

ца. Пос пех юнай вы ка наў цы 

рас ца ніў як пры знан не, што 

ін стру мент атры маў ся са-

праў ды год ны. Гэ та ма дэль з 

не вя лі кі мі ўдас ка на лен ня мі і 

ста ла для мя не ба за вай.

Ро біць яе Рус лан Але га-

віч з двух ты сяч на га го да, 

спра бу ю чы роз ныя ма тэ ры-

я лы. Кла січ ны ма тэ ры ял для 

ба ла лай кі — хва ліс ты клён, 

які рас це ў га рах, тэкс ту ра 

яко га ў раз рэ зе пад ла кам 

іг рае на свят ле. Зна ка мі тыя 

кра мон скія май стры ра бі лі 

свае скрып кі ме на ві та з гэ та-

га дрэ ва. Гэ та ўні вер саль ны 

му зыч ны ма тэ ры ял. З на ша-

га дрэ ва ба ла лай ку ці до мру 

так са ма, вя до ма, мож на вы-

ра біць, ка жа пін чук, але гэ-

та бу дзе пры ла да ся рэд ня га 

кла са для на ву чан ня дзе так у 

му зыч най шко ле на па чат ко-

вым эта пе. А каб да маг чы ся 

якас ці гу ку, не аб ход на най-

леп шая драў ні на: для на кла-

дак гры фа — чор нае дрэ ва, 

для верх ніх дэк — чыр во ны 

ка над скі кедр.

У свой час у Маск ве іс на ва-

ла не каль кі фір маў, якія ганд-

ля ва лі дрэ вам з уся го све ту. 

Гэ та бы ло ня тан на, але, пры-

нам сі, май стры маг лі ку піць 

тое, што не аб ход на. З увя-

дзен нем эка на міч ных санк цый 

за меж ныя прад пры ем ствы з 

рын ку сыш лі, і ма тэ ры ял ста лі 

шу каць праз ін тэр нэт. А кры ху 

больш за год та му па ся мей-

ных спра вах Ма ка рэ ві чу да-

вя ло ся па бы ваць у Ін дыі, і ён 

на ла дзіў су вя зі з мяс цо вы мі 

па стаў шчы ка мі чор на га, эбе-

на ва га дрэ ва, па лі сан дру. Ад-

праў ляў па сыл кі са бе ў Пінск 

сам, ця пер па пе рад апла це 

да сы ла юць ін дый скія парт нё-

ры. Праў да, уз нік ла праб ле ма 

ін ша га ро ду: дрэ ва, перш чым 

пус ціць у вы твор часць, трэ ба 

пад суш ваць — у па воль най 

суш цы яму трэ ба вы леж вац ца 

га ды тры. Вось і на пя рэ дад ні 

Но ва га го да па сыл ка прый-

шла — гэ та так са ма ма тэ ры-

ял на перс пек ты ву.

«ЗА ТА БОЙ — 
ШКО ЛА»

Спа чат ку бы ло дзве-тры 

за мо вы ў год на вы раб ба ла-

ла ек і до мраў і пры клад на дзя-

ся так — на ра монт. У трох па-

ка ё вай ква тэ ры адзін з па ко яў 

ад вя лі пад май стэр ню. На рых-

тоў кі на стан ках май стар ра біў 

на баць коў скай да чы ўлет ку, а 

до ма вы кон ваў толь кі руч ную, 

чыс цей шую пра цу.

— Увес ну 2018-га пад-

час су стрэ чы Аляк санд ра 

Лу ка шэн кі з твор чай мо лад-

дзю ў Мін ску бы ла агу ча на 

праб ле ма ства рэн ня ай чын-

 ных ін стру мен таў і іх ра мон ту. 

Прэ зі дэнт па абя цаў ра за брац-

ца, ад зна чыў шы пры гэ тым: 

што мож на ра біць у ся бе, бу-

дзем ра біць. Я гля дзеў тую пе-

ра да чу і ледзь у крэс ле та ды не 

пад ско чыў: гэ та ж пра мя не!

Чы ноў ні кі ад куль ту ры ста-

лі ме та дыч на аб сле да ваць 

ра ён за ра ё нам у по шу ках 

ай чын ных май строў-са ма-

род каў. У спі се апы ну ла ся і 

проз ві шча Ма ка рэ ві ча. Яго 

за пра сі лі на прэ зен та цыю. 

Тая су стрэ ча ста ла вы ра-

шаль най: «Та ды і даў кі раў нік 

дзяр жа вы да ру чэн не знай сці 

мне па мяш кан не пад май с-

тэр ню без арэнд най пла ты, 

ад зна чыў шы пры гэ тым: «За 

та бой — шко ла, у ця бе па він-

на быць больш па моч ні каў».

Сён ня ў май стэр ні з Рус ла-

нам пра цуе Мі ка лай Яр маль-

чук, да па ма гае яму ра біць ба-

ла лай кі і до мры, а для ду шы 

зай ма ец ца элект ра гі та ра мі. 

Сам так са ма пін чук. У са вец-

кія ча сы ў Ка лі нінг ра дзе скон-

чыў вы шэй шае ін жы нер нае 

мар ское ву чы лі шча. 10 га доў 

та му вяр нуў ся на ра дзі му. Так 

і сыш лі ся май стры на агуль-

най твор чай гле бе.

АДШУКАЦЬ 
САМАРОДКАЎ...

За год па за мо вах дзі ця-

чых школ мас тац тваў, му зыч-

ных ка ле джаў, уста ноў куль-

ту ры яны вы раб ля юць ка ля 

25 ба ла ла ек і до мраў. Пра цу-

юць уся го з ад ным вы хад ным 

у ты дзень і прак тыч на без 

ад па чын каў — рэ аль ны по пыт 

знач на вы шэй шы: у год 50-60 

ін стру мен таў. Ёсць у го ра дзе 

па ра май строў, якія ро бяць гі-

та ры, ста ра даў нія му зыч ныя 

пры ла ды, але гэ та для іх як хо-

бі — лю дзі за ня тыя на асноў-

най пра цы і пры цяг нуць іх не 

ўяў ля ец ца маг чы мым.

Па ско рыць пра цэс мо жа 

су час нае аб ста ля ван не — 

ад мыс ло вы фрэ зер ны ста-

нок, здоль ны з на рых тоў кі 

зра біць га то вую на 90-95 % 

дэ таль. Па куль усё гэ та ро-

біц ца ўруч ную. Ца на пы тан ня 

пры маль ная, але праб ле ма 

ў тым, што пло шчаў для іх 

уста ноў кі бра куе. Па трэб ны 

яшчэ адзін па кой, пры чым з 

вы цяж кай. Што ж да ты чыцца 

збор кі — ру кі май стра і ду шу, 

якая ўклад ва ец ца ім у кож-

ны ін стру мент, ма шы на не 

за ме ніць.

Пы тан не пад рых тоў кі вуч-

няў больш скла да нае ў ра зы. 

Адзін май стар яго не здо лее 

вы ра шыць — па він ны пад-

клю чыц ца за ці каў ле ныя спе-

цы я ліс ты як сфе ры аду ка цыі, 

так і куль ту ры. Тут ча ла ве ку 

па трэб ныя і ста ляр ныя на вы кі, 

і му зыч ны слых, а га лоў нае — 

каб во чы га рэ лі і спя ва ла ду-

ша. Та кіх са ма род каў ад шу-

каць — тая яшчэ за дач ка.

Май стар лі чыць, што спра-

ве пад рых тоў кі та кіх спе цы я -

ліс таў маг лі б па спры яць 

і ўро кі пра цы ў шко ле, і за-

ня ткі на ву чаль на-вы твор ча-

га кам бі на та, ка лі стар ша-

клас ні кі адзін дзень цал кам 

пры свя ча юць асва ен ню той 

ці ін шай пра фе сіі. А каб за ці-

ка віць дзя цей му зы кай, для 

па чат ку пра па на ваць ім у 

якас ці руч ной пра цы, ска жам, 

кам плек ты для збор кі элект-

ра гі тар, на бо ры ты пу «Зра бі 

сам». Да рэ чы, на За ха дзе 

та кія кан струк та ры вель мі 

па пу ляр ныя, і лю дзі атрым лі-

ва юць за да валь нен не на ват 

ад са мо га пра цэ су.

Раз ві вац ца трэ ба ў лю бым 

вы пад ку, інакш — ту пік, упэў-

не ны Рус лан Ма ка рэ віч. Вось 

і прэ мія Прэзідэнта тут вель мі 

да рэ чы.

Іры на АР ЛО ВА,

фо та аў та ра.

КАБ ВО ЧЫ ГА РЭ ЛІ І СПЯ ВА ЛА ДУ ША

Мі ка лай ЯР МАЛЬ ЧУК.
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